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第二章   光现象单元检测题
班级              学号             姓名                得分        
一、填空：

1、光在真空中的传播速度是              m/s，合           km/s。

2、正在发光的电灯，反光的镜子、灯笼鱼、萤火虫、月亮、水母，其中属于光源有                                   
3、一束与镜面成40°的光线射到平面镜上，则入射角是          度，反射光线与 入射光线的夹角是           度；潜望镜是利用          来改变光路，  从潜望镜中看到的是            像。

4、一个人站在平面镜前，镜离他0.5m，镜中的像离他          m。

5、在水深为2m的湖面上，倒映着岸边5m高的大树，树尖在水中
的虚像距水面 的距离是         m。

6.凸面镜使平行光束_________，凹面镜使平行光束_________.汽

车的后视镜是_________ 镜，利用它可以_________司机的视野.

7、图⑴，光线在空气和玻璃中传播的情况，那么，

入射光线是               ，反射光线是          ，

折射光线是                ，界面是                 ，                图⑴
法线是             ，玻璃在        侧（填左、右）。               

8、指出下列物理现象的成因：阳光下人有影子                ；水中映着大桥的 倒影                   ；清澈的水底看起来比实际的浅                 ；在射击 瞄准时，有一个要领叫做“三点一线”，是利用了光                 原理。

9、汽车头灯是个           镜，汽车驾驶室的观后镜是             镜，使用它的目的是                  ，太阳灶是                        镜。

10、太阳的能量以               的形式辐射到地球，在光谱上红光以外的部分也有能 量辐射，我们把这样的辐射叫做                ，在光谱的紫端以外，也有一种 看不见的光，叫做                   ，电视遥控器发出的是                   。

11.平面镜成像是光的__________现象引起的；岸边景物在湖中的倒影是光的__________现象引起的；插在水中的筷子，看上去向上弯折了，这是光的__________现象引起的.站在游泳池旁看到池水的深度要比实际的深度__________一些，这是由于光的__________现象引起的.
12.__________、__________、__________三色光混合能产生各种色彩.人们把这三种色光叫做__________.小华的调色板上如果有__________、__________、__________三种颜色的颜料，他也能通过颜料混合画出各种色彩的图画，这说明色光的混合规律跟颜料的混合规律是__________.

13．__________线和__________线属于看不见的光.靠近红光的是__________线；靠近紫光的是__________线.

14.黑板发生“反光”时，上面的粉笔字看不清楚，这是因为黑板发生__________发射的缘故.我们能从各个不同的方向看清楚物理课本的原因是光在课本上发生__________反射.小红用小镜子晃小明的眼睛是太阳光发生了__________反射.

15.当入射光线方向保持不变，而把平面镜转动θ角，则入射光线和反射光线的夹角将改变__________角．

二、单项选择题：

1、光在某种透明物质中的传播速度应该（      ）

    A、大于3×105km/s   B、等于3×105km/s   C、小于3×105km/s   D、不能确定

2、要使眼睛看到一个物体（   ）

     A、这个物体一定是光源             B、物体和眼睛一定在一条直线上

     C、一定有光射入眼睛                 D、无论在什么情况下都能看到

3、平静的湖面所映出的岸上景物，平时常叫做倒影，它是景物所成的（      ）

    A、等大的虚像      B、等大的实像     C、缩小的实像    D、放大的虚像

4、下列现象中，属于光的折射现象的是（       ）

     A、人站在河边能看见水中的鱼     B、人站在河边也能看见自己在水中的像

     C、用潜望镜观看远处的景物         D、以上都是光的折射现象

5、有人觉得自己家的客厅太窄小，决定在客厅中装一面大镜子，可以看起来大 些，你建议他装（        ）

     A、凸面镜       B、平面镜        C、凹面镜        D、都一样

6.下列说法中正确的是 （        ）

A.光只有在空气中是沿直线传播的

B.我们能看到物体是因为物体能发光 

C.打开电灯屋子马上被照亮，所以光的传播是不需要时间的 

D.因为光是沿直线传播的，所以太阳光照不到的地方形成了影子

7、舞蹈演员在练功房练功，当他向平面镜靠近时，他在平面镜中的像将(     )

     A、变大          B、变小         C、不变         D、无法判断

8、自行车尾灯可以反射光，有利于夜间行车安全，它属于（      ）

     A、镜面反射      B、漫反射      C、两种反射结合      D、无法判断

9、若从平面镜中看到某车车牌号码为“10—18”，则该车的实际车牌号码为(    )

     A、81—01          B、10—18         C、01—18         D、18—10

10、平面镜M沿水平方向以大小不变的速度V移向点光源S，运动中镜面始终保持与运动方向垂直，如图2，则S在镜中的像S'移动速度的大小和方向是(      )

     A、以速度V水平向左移动          B、以速度V水平向右移动

     C、以速度2V水平向左移动.        D、以速度2V水平向右移动

11.下列现象不能用光沿直线传播解释的是 (      )

A.栽小树时用眼检查可栽成一条直线
B.日食现象

C.在岸边可看见水中的月亮
D.灯光下物体的影子

12.在太阳光下我们能看到红色的花是因为 (       )

A.花发出的光是红色的          B.花能反射太阳光中的红色光 

C.花发出的光是白色的          D.花能吸收太阳光中的红色光

13.一台激光器朝着月球发射激光讯号，经过2.7 s后才接到从月球返回的信号，那么月球到地球的距离为 (      )

A.8.1×108 m     B.4.05×105 km     C.8.1×105 m      D.4.05×108 km

14.在纸上剪一个很小的方形孔，让太阳光垂直照在方形孔上，那么地面上产生的光斑（    　）

A.是方形的    B.是圆形的   C.它是太阳的影子     D.是长方形的

15.如下物体中不是光源的是  (     )

A.月亮

B.萤火虫     C.烛焰

D.太阳

三、作图题：

1.下图是某同学作的光路图，他只画了一条入射光线和另一条反射光线，请你帮他画出发光点S和像点S′.

2.作出下图中的物体AB在平面镜中成的像.
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3.如下图所示，L是平面镜，S是发光点,请你画出能看到S在平面镜中像的范围.
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四、探究问题（25分）

1、如图，利用蜡烛、火柴、带有小孔的硬纸板、光屏等在暗室中进行小孔成    

像  实验，通过实验，回答下列问题：

⑴小孔成像说明了什么？

⑵像和物位置关系如何？

⑶像的大小和什么有关？

⑷改变小孔的形状，像的形状是否发生变化？

2、晚上自习时，打开教室的电灯后，再通过窗玻璃观察窗外的景物，结果发现               窗外也坐着我们的同学。这是什么原因？

３、在“探究平面镜成像特点”的实验中，小芳他们小组用蜡烛、玻璃板、刻度尺等器材进行实验。请回答下列问题：

⑴实验中为什么用玻璃板代替平面镜？

⑵实验中对蜡烛1和蜡烛2有什么要求？为什么？

实验前，小芳他们猜测物体在平面镜中成的像是虚像，你能帮他们检验这个                猜测是否正确吗？请写出你的方法。

用刻度尺量出像和物体各自到玻璃板的距离，看有什么关系？为了证明你的                结论的正确性，你还应该怎样对实验进行改进？

五、计算
１、月球和地面之间的距离为38万千米，太阳光从月球反射到地球需要多少秒?                

２．一棵大树在阳光下的影长４.５m，这时一根直立的1 m长的竹杆的影长为0.5 m，则大树高几米？

六．知识回顾

1．笛子发出的声音是　 　　　  振动引起的。

２．回声是声音的　　　　　现象。要能区别自己的拍手声和高墙反射回来的回声，人离高墙至少　　　　m。

３．男声说话粗犷，而女生讲话较尖细，这是因为他们说话的　　　　不同，其原因是男女同学的　　　不同。　

４．6.通常人称月球上是一片“死寂的”空间，它的意思是“无声”，其原因是月球表面没有_________________.

５.声音在以下几种介质中传播时，传播速度最大的是　（　　　）

A.空气



B.水




C.酒精




D.钢管

６.下列关于声音的发生，正确的说法是　（　　　　）

A.正在发声的物体在振动

B.物体振动停止后还会发出很弱的声音

C.振动停止，物体的发声也停止了

D.只要物体振动，我们就能听到声音

７.在相同的温度下，声音在下列物质中的传播速度由大到小排列的顺序是　（　　）

A.空气、水、铜






B.铜、空气、水

C.水、铜、空气






D. 铜、水、空气

８.下列选项中声音不能在其中传播的是　（　　）

A.酒精


B. 空气




C.岩石



D. 月球上空

９.某实验小组的同学欲测出一段较长废铁轨的长度，可是他们谁也没有带长度尺，小亮同学戴了一块电子表，他们让小亮将耳朵贴在铁轨的一端，另一位同学用力敲击铁轨的另一端，小亮听到一声敲击声后，经过0.5 s又听到一声敲击声.（当时的气温为15 ℃）请你帮他们计算出铁轨的长是多少？

１０.某雷雨天的晚上，玉红同学看到闪电5 s后听到了雷声，打雷的地方距她多远？

１１.某同学旅游时，划船行在两山之间，他大喊了一声，经过1 s听到一个回声，又经过3 s听到了另一个回声，问：两山相距多远？

１２.“5.7”空难发生后，“黑匣子”的打捞工作始终是人们关注的焦点，为了尽快将它打捞出水，专家们在失事海域进行探测，测量船在海面向海底发射波速为1450 m/s的超声波，并测得超声波从发射到反射回海面经历的时间为0.2 s,则“黑匣子”所在的海域的深度约为多少？

参考答案：

一、填空

１．3  ×  108　     3 ×105 ；2.正在发光的电灯、灯笼鱼、  荧火虫 、水母。3.  50、50、光的反射、虚；4.  1；5. 5；6.发散，会聚，凸，开阔；7.  CO、OD、OE、BB，、AA，   右；8 .  光的直线传播、光的反射、光的折射、直线传播；9.  凹、凸、扩大观察视觉范围、凹；10.光、红外线、紫外线、红外线；11. 反射、反射、折射、浅、折射；12．红、绿、蓝、色光的三原色、品红、黄、青、不同的；13. 红外、紫外、红外、紫外；14. 镜面、漫、镜面；15.2θ
二、单项选择题：

1C      2 C    3 A     4A     5  D      6 B      7 C     8 A    9A   10 D  11.C   12.B   13.B　　１４．Ｂ　　１５．Ａ

三．略

四．

１.（１）光在同一介质中直线传播。

　 （２）像和物分别在小孔的两侧。

　　（３）像的大小与光屏到小孔的距离有关，与物体到小孔的距离有关。

　　（４）像的形状不发生变化。

２．经过光的反射，玻璃窗成了虚像。

３．（１）可以观察到所成的像的位置与物体的位置有何关系。

　　（２）蜡烛1和蜡烛2要完全相同。以便于分析像的大小与物体的大小有何关系。

　　（３）能

在实验时，成像的位置放入手指，感觉手指是否有被烧痛了。

或在实验时，成像的位置放入一块光屏，看看光屏能否承接到这个像。

　（４）  它们距离相等。

  改进方法：多次改变物体到玻璃板的距离，用刻度尺测量每次实验它们的距离是否相等。　

五．计算题

１．t=1.27s           2.   9m
六．知识回顾：

１．空气柱；２．反射，１７；３．音调，声带；４．没有空气；５．Ｄ；６．Ａ，Ｃ；７．Ｄ；８．Ｄ；９．182 m；１０．1700 m；１１．850 m；１２．145 m。
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